

## ПРИКАЗ

## Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**  
Генералу армии **ВАТУТИНУ**  
Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом взяли город Харьков.

Таким образом, вторая столица Украины—наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Мангарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 Гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 83 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование „Харьковских“ и впредь их именовать:

89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;

252 Харьковская стрелковая дивизия;

84 Харьковская стрелковая дивизия;

299 Харьковская стрелковая дивизия;

375 Харьковская стрелковая дивизия;

116 Харьковская стрелковая дивизия;

183 Харьковская стрелковая дивизия;

15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

23 августа 1943 года

Потери немецко-фашистских войск  
на советско-германском фронте  
за время с 5 июля по 20-е августа

За время летних боев с 5 июля надо считать, что потери немцев по 20 августа с. г. наши войска убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков—857, орудий разного калибра, в том числе самоходных—1.274, пулеметов—3.429, автомашин—4.230. Взято в плен 25.600 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

ВООДУШЕВЛЕННЫЕ УСПЕХАМИ КРАСНОЙ АРМИИ

Новая радостная весть о взятии доблестной Красной Армией второй столицы Украины—Харькова областного вечера 23 августа все цеха машиностроительного завода ДРО.

Во всех ночных сменах состоялись краткие митинги, где рабочие, воодушевленные успехами Красной Армии, брали на себя новые производственные обязательства.

Коллектив цеха № 1 решил выполнить августовскую программу к 28 августа и быстрее освоить новый важный заказ.

Ночная смена Чыхова в этом цехе выполнила свое сменное производственное задание на 122 процента. Участок мастера Астанина дал 157 процентов плана. Стахановцы: строгальщик Шишкин выработал три с половиной нормы за смену, строгальщик Харитонов выполнил норму на 320 процентов, строгальщик Вударгин—на 220, токарь Дьячков—на 200, токарь Полятико—на 190, карусельщик Корчагин—на 190 процентов.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ  
АРМИЯ



(северо-восточнее Новороссийска).

С первых дней войны отважно сражается с врагами Родины летчица-штурмовик Анна Александровна Егорова. За смелость и героизм она награждена двумя орденами Красного Знамени и медалью „За отвагу“.

На снимке: Младший лейтенант Анна Александровна Егорова.

Фото В. Иванова.

Фотохроника ТАСС.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 23 августа

23 августа наши войска в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом ХАРЬКОВ.

В боях за освобождение города ХАРЬКОВА особо отличились: 252 стрелковая дивизия генерал-майора АНИСИМОВА, 84 стрелковая дивизия полковника БУНЯШИНА, 299 стрелковая дивизия генерал-майора ТРАВНИКОВА, 28 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЧУРМАЕВА, 116 стрелковая дивизия генерал-майора МАКАРОВА, 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия полковника СЕРЮГИНА, 375 стрелковая дивизия полковника ГОВОРУНЕНКО, 15 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ВАСИЛЕНКО, 183 стрелковая дивизия полковника ВАСИЛЕВСКОГО и 93 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ТИХОМИРОВА.

В Донбассе в районе южнее ИЗЮМА и юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска продолжали вести успешные бои с противником, Юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска за время трехдневных боев продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию ДОНЕЦКО—АМВРОСИЕВКА.

В течение 22 августа нашими войсками на всех фронтах подбито и уничтожено 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

Сегодня наши войска в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом Харьков. Советские дивизии ворвались в Харьков с запада, с севера и востока. Завязались ожесточенные уличные бои. Наши штурмовые отряды выбивали немцев из укрепленных домов и оборонительных сооружений. Сегодня днем советские войска разгромили немецкий гарнизон, оборонявший Харьков, и полностью овладели городом. Противник понес огромные потери и отступает под ударами наших войск. Захвачено много трофеев.

Западнее Харькова наши войска продолжали вести бои с крупными силами немецкой пехоты и танков. Советские бойцы отбили все контратаки противника и истребили до 2000 вражеских солдат и офицеров, подбили и сожгли не менее 40 немецких танков. На другом участке бойцы Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника продвинулись вперед и заняли 15 населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено не менее 2 батальонов немецкой пехоты. Захвачены у противника 25 орудий 32 миномета, 162 пулемета и другие трофеи.

Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 18 самолетов противника. Кроме того, огнем зенитной артиллерии сбито 11 немецких самолетов.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска продолжали наступление. Противник оказывал ожесточенное сопротивление и неоднократно переходил в контратаки. Наши войска сломили сопротивление немцев, заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевка. Противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения уничтожено более 1500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 15 танков противника. Взято более 100 пленных.

Наши летчики в воздушных боях сбили 17 немецких самолетов.

Южнее Изюма наши войска вели успешные бои, в результате которых захватили позиции, имеющие важное значение. Противник, пытаясь восстановить положение, предпринял восемь контратак, неоднократно переходивших в рукопашные схватки. К исходу дня все контратаки немцев были отбиты. В результате боя уничтожено свыше 2000 гитлеровцев, подбито и сожжено 28 немецких танков и 4 самоходных орудия.

Наша авиация наносила удары по войскам и тылам противника. В результате бомбардировки немецких воинских эшелонов на

станциях Славянск, Красноград, Лихачево возникло более 70 очагов пожаров и произошло много взрывов. Наши летчики уничтожили и повредили несколько десятков танков, взорвали 9 складов боеприпасов, разбили до 200 автомашин с войсками и грузами противника.

Юго-западнее Спас-Деменска наши штурмовые отряды вели бои местного значения. На одном участке противник предпринял несколько атак. Советские подразделения отбили вражеские атаки и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 2 орудия и 58 пулеметов.

В течение дня в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 24 немецких самолета.

Против партизанского отряда, действующего в одном из районов Каменец — Подольской области, немцы направили крупную карательную экспедицию. В течение нескольких дней советские патриоты отбивали ожесточенные атаки гитлеровцев и уничтожили до 400 солдат и офицеров противника. Несколько партизанских отрядов Черниговской области с 8 по 12 августа пустили под откос 4 воинских немецких эшелона с техникой и боеприпасами.

Жители освобожденного от немецких захватчиков села Хвастовичи, Орловской области,—А. Новиков, М. Свиридов и М. Новикова рассказывают: „Заяв Хвастовичи в октябре 1941 года, немцы устроили повальные грабежи. Солдаты ходили из дома в дом, собирали хлеб, скот и ценные вещи. После регистрации населения комендантура выдала каждому жителю повязку с номером для нашения на левой руке. Задержанные на улице без уважительной повязки немцы избивали и арестовывали. Немецко-фашистские палачи сгоняли в Хвастовичи женщин, детей, стариков из окрестных деревень и здесь их пытали и казнили. В центре села у молочного завода немцы построили виселицу, на которой в разное время повесили более 150 советских мирных граждан. По приказу немецкого коменданта обер-лейтенанта Гофмана гитлеровцы расстреляли группу женщин в лесу у Фроловского болышака. Детей этих женщин изверги собрали у салотопки и расстреляли из автоматов. Немецкие работогорвцы угнали из Хвастовичи и ближайших деревень свыше 500 человек на немецкую каторгу. Перед отступлением немцы сожгли все дома, взорвали школу, мельницу, лесозавод, больницу и дом пионеров“.

## Во фронтовую декаду уборки урожая

Колхозники сельхозартели „Красная Заря“ Шиморского сельсовета включившись в фронтовую декаду по уборке урожая к 24 августа закончили всю уборку зерновых и бобовых культур, за исключением недозревшего еще проса.

Хорошо по фронтовому работали на уборке урожая в бригаде № 1 (бригадир М. В. Блинова) колхозники третьего звена П. И. Макарова, А. Ф. Ухова, А. И. Казакова, М. С. Дородонцева, колхозница второго звена—М. М. Сароккина. В бригаде № 2 (бригадир Тагунова Е. П.) перевыполнили систематически нормы на жнитве колхозники Н. М. Паршина, А. М. Паряина, Н. А. Радинова и А. И. Шагарова.

Звеньевая Трушанова А. М., работавшая на жнейке, скланивала ряд за день до 6 га при норме 4 га.

Сейчас в колхозе идет уборка овощей и сдачи их государству. Колхоз выполнил уже картофельно-поставки, перевыполнил план сдачи памидор в 4 с половиной раза, огурцов почти в два раза. Ранней капусты сдали 179 центнеров.

Затягивается осенний сев, хотя отдельные люди показывают образцы работы. Так тов. Багурова, работавшая на конной селке, засеяла по 4 га вместо 3-х по норме. На сегодняшний день засеяно 60 га.

БАЛЫКОВ.



Уборочные работы в колхозе имени Буденного (Вьюховецкий район Краснодарского края).

На снимке: 70-летний колхозник Е. Т. Козюра направляет косу.

Фото А. Григорьева  
Фотохроника ТАСС.

### Стахановец кузнец

Кузнец колхоза имени 2-го Красного съезда советов Дальне-Песоченского сельсовета Василий Михайлович Иванов хорошо и в срок отремонтировал все уборочные машины. Он активно помогает тракторной бригаде МТС, изготовляя и реставрируя части для ремонта тракторов и сельскохозяйственных машин.

ДОЛГОВ.

### Письма земляков с фронта

#### ХЛЕБ, ОВОЩИ—ЭТО ТОЖЕ ФРОНТОВОЕ ОРУЖИЕ

Дорогие колхозники и колхозники Ближне-Песоченского сельсовета! У вас сейчас идет уборка урожая. Работайте как можно лучше уборку хлеба и овощей проводите в срок и без потерь. Все эти продукты это тоже фронтовое оружие. Заготовляйте их больше.

Мы на фронте, вы в тылу—вместе будем громить врага до его последнего издыхания. Наша Красная Армия крепка, она показывает сейчас в наступательном бою свои боевые качества. С вашей помощью она окончательно разгромит врага. Передаю через газету всем колхозникам Б.-Песочной свой горячий фронтовой привет. Ожидаю вашего ответа.

Бывший рабочий листопрокатного цеха ВМЗ житель с. Б.-Песочная  
В. Е. АГЕЕВ.

Полевая почта 13306 Ю

### ИДЕМ ВПЕРЕД

Вот уже несколько недель, как мы, идя вперед, б'ем немецкую мразь, б'ем здорово, так что она не может оправиться от наших оглушительных снарядов.

Лично я имею правительственную награду—медаль „За боевые заслуги“.

Рабочие выкунского завода мы пресим вас—выпускайте больше металла для снарядов, орудий, пулеметов и т. д. А мы будем бить немецкую сволочь безпробаха и беспощадно.

Своим самоотверженным трудом вы в тылу помогайте нашему продвижению вперед.

Бывший рабочий металлургического завода  
Иван Васильевич ЖИРКОВ.

Полевая почта 10943

### Устранить антисанитарию на рынке

В Выксе имеется рынок, который совершенно не отвечает санитарным требованиям. Территория рынка полностью забором не огорожена, поэтому рынок никогда не закрывается, а ночью на столах и прилавках устроивается ночлежка.

Столы, на которых торгуют, пришли в ветхость, никогда их не моют. Продавцы за неимением лавок садятся на столы рядом с продуктами.

Люди, торгующие пищевыми продуктами, очень часто не соблюдают элементарной гигиены. Хлеб, мучные изделия и другие продукты находятся в грязных тряпках, в грязной бумаге и посуде.

Молоко и молочные продукты очень часто продают без проверки.

Несмотря на категорическое запрещение торговать квасом, морсом и грязной недоброкачественной солью, частные лица до сих пор продолжают торговать ими. А киоск с этими продуктами торгующие организации до сих пор не открыли. На рынке нет водопроводного крана, где продавцы могли бы брать воду для мытья посуды, рук, а покупатели могли бы обмыть некоторые продукты, в частности, зелень перед употреблением.

В еще худшем состоянии—рынок около Нижнего завода. Там также прилавок никогда не

моется и около него куча мусора. Молоко молочной станцией никогда не проверяется.

Несмотря на неоднократные указания со стороны санитарного надзора заведующему рынком Цицулину И. В., мер к улучшению работы рынка—устранению антисанитарной обстановки не принято.

Нужно навести надлежащий порядок на рынке. Установить строго часы торговли, ежедневно производить уборку территории и мытье прилавков.

Категорически запретить частным лицам продавать недоброкачественную продукцию и торговать водами, продажа продуктов допустима только в чистой таре и посуде с соблюдением со стороны продавца личной гигиены. Торгующим молочными и мясными продуктами иметь белые нарукавники и фартуки, а продукты должны обязательно проходить через контрольные станции.

За нарушение санитарных правил к лицам, торгующим на рынке, будут применяться административные меры взыскания вплоть до отдачи под суд.

Начальнику милиции г. Выкса надо заинтересоваться работой рынка. Здесь очень редко встретишь представителя милиции, а их вмешательство зачастую бывает необходимо.

Санврач ТАГУНОВА.

### КОГДА ЖЕ ОТРЕМОНТИРУЮТ АМБУЛАТОРИЮ?

Амбулатория торфоучастка „Каменный Шолох“ находится в самом плачевном состоянии: крыша вся проржавела, в дождь протекает, печи не исправны, окна худые, двери с'ехали с петель.

В такой амбулатории работать невозможно. Неоднократно обращались к начальнику торфоучастка тов. Мальцеву с просьбой отремонтировать амбулаторию, но поло-

жение на сегодняшний день остается таким же.

Ремонтируются частные квартиры, а до амбулатории очередь не доходит. А ведь приближается холод, осенняя дождливая погода. Видимо тов. Мальцев С. П. не хочет, чтобы его рабочие пользовались хорошей уютной амбулаторией.

Врач ЛЯКИШЕВ.

### Подделыватели хлебных карточек преданы суду

24 июля в Выкунском нарсуде рассматривалось дело Звенигородского П. М., обвинявшегося в мошенничестве—изготовлении хлебных карточек и пользовании ими в июне с. г. Нарсуд приговорил мошенника к 2 годам тюремного заключения.

На днях закончено следствие и предан суду военного трибунала Целовальников А. В., изготовивший путем подделки три хлеб-

ных карточки и пользовавшийся ими.

Работникам торгующих организаций, особенно продавцам необходимо усилить бдительность, обнаруживать и задерживать всякого рода поддельные и рисованные продовольственные карточки, с тем, чтобы решительно пресечь всех мошенников, любителей легкой наживы замаскированных разворывающих продовольственные фонды.

Следователь ЕЖОВ.

### По следам наших выступлений

На помещенную в газете „Выкунский рабочий“ № 74 от 9 июля заметку „К зиме не готовятся“, начальник старотрубного цеха тов. Цыганков сообщил, что указанные факты действительно имели место, и к устранению их принимаются меры.

Крыша над цехом вся требую-

щая замены, частично над машинным отделением уже сменена, остальная часть ремонтируется силами нашего цеха и ремонтно-строительного.

В части изготовления ведер, кастрюль и бачков, то действительно таковые изготовлялись, но для нужд цеха, а также для стодовой.

Ответственный редактор П. Г. ЮДИН.

#### КОММУНАЛЬНОМУ ТРЕСТУ

##### ТРЕБУЮТСЯ:

контролеры электросети, картопечник, ученики: счетоводов, бухгалтеров, кассиров, плановиков-статистиков, парикмахеров, слесарей-водопроводчиков и электро-монтеров. С предложением обращаться по адресу: Выкса, Советская площадь дом № 13 Комтрест.

#### РЕМЕСЛЕННОМУ УЧИЛИЩУ

##### —) ТРЕБУЮТСЯ (—)

3 уборщицы, 1 дворник, 2 истопника, 2 прачки, 1 швея. Об условиях приема узнать в ремесленном училище № 18 в поселке имени Ленина. № 148 3—3

Коллектив сотрудников Выкунского лесхоза выносит глубокое сожаление директору лесхоза Талочкину Георгию Яковлевичу и его семье по поводу преждевременной смерти его жены

#### Аграфаны Фроловны ТАЛОЧКИНОЙ

#### ДИРЕКЦИЯ

#### ВЕЛЕТМИНСКОГО РЫБХОЗА

извещает население Выкунского района и находящиеся ниже рыбхоза колхозы о том, что с первого сентября с. г. начнется спуск Велетминского пруда.

### Не отставать с обмолотом зерновых и расстилом льна

Уборка озимой и яровой ржи, озимой пшеницы, ячменя, вики по району закончена. Остаются еще не убранными: овес с 863 гектаров, гречиха с 587 га, к жнитву проса приступили два колхоза.

Затягивают сильно уборку урожая колхозы: имени Кирова Чупалецкого сельсовета, „Победа“ и имени Державинского Семиловского сельсовета.

Заскандовано в районе на 22

августа 85,6 процента убранного хлеба, а обмолочено было всего 29 процентов. Особенно отстают с обмолотом колхозы: „Красная Велетма“, имени 2-ой Пятилетки Чупалецкого сельсовета.

Лен вырван по району почти полностью, но к расстилу сто ни один колхоз не приступил, хотя эту работу необходимо провести не позднее 1-го сентября.

### КОНФЕРЕНЦИЯ ОТЛИЧНИКОВ РЕМЕСЛЕННЫХ УЧИЛИЩ И ШКОЛЫ ФЗО

Стройно и организованно пришли учащиеся ремесленных училищ и школы ФЗО на первую конференцию отличников, проведенную Горкомом ВЛКСМ 22-го августа в клубе имени Лепсе.

В фойе клуба их встретил духовой оркестр. Все стены клубного помещения были увешаны экспонатами выставки, отразившей работу и быт учащихся. Выставка получилась очень обширная. Много места заняли производственные работы отлично выполненные молодыми токарями, слесарями, фрезеровщиками, формовщиками и учащимися других специальностей. Но наша молодежь умеет не только работать, в свободные минуты она развивает свой талант: рисует, рукодельничает. И это нашло свое отражение на выставке: молодые художники дали свои картины, зарисовки, девушки—свои художественные рукодельные работы.

После осмотра выставки все приглашенные на конференцию разместились в зале. В президиум конференции выбираются отличники училищ, их лучшие воспитатели, представители Горкома партии, Горкома ВЛКСМ и других общественных организаций.

С докладом об итогах социалистического соревнования ремесленных школ и школы ФЗО за первое полугодие и о задачах на второе полугодие выступил секретарь Горкома партии тов. П. И. Выков. Отметив в своем докладе большие успехи, которых добились ремесленные училища и школа ФЗО за первое полугодие в результате социалистического соревнования тов. Выков остановился и на недостатках, имеющихся в школах.

К следующей конференции, к концу второго полугодия—удвоить количество отличников, организовать взаимопомощь со стороны отличников отстающим, еще больше и лучше работать на производстве,

глубже усваивать теоретические знания, изжить случаи недисциплинированности—также задачи поставил докладчик перед собравшимися на конференцию.

По докладу выступило 11 человек. Среди выступавших—отличники училищ Буровцева, Эбелинг, Шлыкова, Соловьев, Дудоров, пом. мастера Ключина и другие.

В своих выступлениях отличники школ рассказывали, как они добились успехов в своей производственной и теоретической учебе, какое участие принимают в общественной жизни, указывали на имеющиеся недостатки в работе училищ и давали обещание эти недостатки ликвидировать.

После выступлений секретарем горкома комсомола тов. Максаконской было оглашено решение бюро горкома ВЛКСМ об учреждении переходящего Красного знамени лучшему училищу и вручались грамоты передовым учащимся.

Всего награждено почетными грамотами горкома комсомола 9 человек. Из ремесленного училища № 15 грамоты получили: Игорь Квасов, Василий Нажиганов, Михаил Юдин. Из училища № 18 Владимир Балашов, Ляля Эбелинг, Владимир Павлов и из школы ФЗО—Георгий Гроховский, Владимир Чернов и Екатерина Абашина.

Показывая свою военную выправку, строем под духовой оркестр отправились участники конференции в ремесленную школу № 15, где их ждал обед и концерт, а затем кино и танцы.

Конференция превратилась в массовый праздник учащихся ремесленных школ и дала большую зарядку на будущее. Конференция обратилась с призывом ко всем учащимся ремесленных училищ и школы ФЗО встать в ряды отличников и шире развернув социальное соревнование бороться за получение переходящего знамени Горкома ВЛКСМ.